

高质量发展取得新的历史性成就

——从“十四五”看中国答卷

“十四五”规划收官在即。

“十四五”期间,以习近平同志为核心的党中央统揽全局、领航掌舵,全国上下勠力同心、众志成城,坚定不移办好自己的事,用新的伟大奋斗创造出新的历史伟业,中国答卷举世瞩目,中华民族伟大复兴势不可挡。

保持定力 扎实推动高质量发展

前三季度,国内生产总值(GDP)同比增长5.2%!

10月20日发布的这一经济增速,彰显中国号巨轮顶住了外部压力,继续展现强大韧性。

潮头掌舵,扬帆奋楫。

“党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证,在关键时刻、重要节点,党中央及时研判形势、作出决策部署,确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远。”这是对新时代以来党领导经济工作实践的精辟概括,是全国上下的最大共识。

面对不确定性,最重要的就是集中精力办好自己的事。

“十四五”期间,世界百年变局加速演进,改革发展稳定任务之艰巨前所未有。全国上下积极作为、攻坚克难,扎实推动高质量发展,中国式现代化阔步前行,经济社会发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性成就。

“量”上连跨新台阶——

110万亿元、120万亿元、130万亿元……“十四五”以来,中国经济总量接连跨越新关口,预计到今年底有望达140万亿元左右。

从经济增量上看,“十四五”时期预计超过35万亿元,相当于“再造一个长三角”,超过世界排名第三国家的经济总量。

多家外媒刊文,高度评价“十四五”中国经济发展成就,认为超出预期。

在世界发展舞台上,中国力量愈发彰显。

“十四五”前4年,中国经济增速平均达到5.5%,在世界主要经济体中名列前茅;中国对世界经济增长的年均贡献率保持在30%左右,是世界经济发展最稳定、最可靠的动力源。

“质”上实现新突破——

近期,两则消息引人关注:马来西亚的亚洲航空公司正洽谈采购C919客机,柬埔寨国家航空公司拟采购20架C909飞机。

国产大飞机“出海”,彰显大国重器的技术硬实力。

第一艘国产电磁弹射航母福建舰下水,全球第一座第四代核电站石岛湾基地投入商业运行;研发人员总量居世界第一;今年全球百强科技创新集群数量达到24个、连续3年位居全球第一……“十四五”期间的一个又一个“第一”,见证创新驱动发展步伐铿锵。

习近平总书记深刻指出,市场资源是我国的巨大优势,必须充分利用和发挥这个优势,不断巩固和增强这个优势。

我国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段,充分挖掘内需潜力,加快培育完整内需体系,是把握发展主动权的必然之举。

中国超大规模市场华丽转身:2021年至2024年,内需对经济增长平均贡献率达86.8%。其中,最终消费支出平均贡献率为59.9%,比“十三五”时期提高11.1个百分点。纵深广阔的经济版图上,中国稳居全球第二大消费市场、第一大



2025年7月9日拍摄的四川省攀枝花市米易县撒莲镇安全村高标准农田(无人机照片)。新华社记者 江宏景 摄

网络零售市场。

“十四五”以来,中国经济向上生长、向好突破,还有更多注脚:

单位GDP能耗4年累计降低11.6%,新能源汽车产销量保持全球第一;京津冀、长三角、粤港澳大湾区三大动力源地区引领作用持续增强,经济体量占全国40%以上;货物贸易规模年均增长8.0%,第一大国地位更加稳固;累计建成超过10亿亩高标准农田……

国际货币基金组织发布报告指出,中国经济正逐步向更高质量、更加平衡、更具可持续性的增长模式转变。

勇立潮头 全面深化改革开放

市场准入制度是我国社会主义市场经济基础制度之一。针对隐性壁垒仍存、地方保护花样翻新等顽疾,市场准入制度改革突出问题导向,往深水区持续攻坚。

今年发布的新版市场准入负面清单再次“瘦身”,清单事项数量由2022年版的117项缩减至106项。清单之外,各类经营主体皆可依法平等进入。

改革,伟大时代的勇毅之举,发展进步的动力之源。

经过40多年改革,容易的、皆大欢喜的改革已经完成了,剩下的都是难啃的硬骨头。“十四五”时期是聚力改革攻坚的重要历史交汇期。

聚焦构建高水平社会主义市场经济体制,开展新出台政策与宏观政策取向一致性评估,施行《公平竞争审查条例》,

出台实施民营经济促进法,纵深推进全国统一大市场建设;

围绕促进人与自然和谐共生,启动全国碳排放权交易市场,推进生态环境标准制修订,健全生态环境保护督察工作机制,分级分类建设美丽中国先行区;

着眼于不断实现人民对美好生活的向往,健全灵活就业人员、农民工、新就业形态人员社保制度,放开放宽除个别超大城市外的落户限制,逐步推行免费学前教育,实施渐进式延迟法定退休年龄;

……

5年间,重点领域改革“向最难之处攻坚”,一系列改革“组合拳”集中推出,党的十八届三中全会提出的改革目标任务总体如期完成。

以经济体制改革为牵引,党的二十届三中全会部署的300多项改革举措渐次推出,进一步全面深化改革不断向广度和深度进军。

“直面矛盾问题不回避,铲除顽瘴痼疾不含糊,应对风险挑战不退缩,奋力打开改革发展新天地。”习近平总书记明确要求。

改革越深入,对开放的水平要求就越高;开放水平越高,对改革的促进作用就越大。

“十四五”期间,面对经济全球化遭遇逆流,单边主义、保护主义抬头,中国坚定不移推进高水平对外开放。

制造业领域外资准入限制措施全面“清零”,服务业领域开放试点有序开展;持续举办进博会、广交会、服贸会、消博会等国际经贸盛会;优化外资政策“开门迎客”,单方面免

签“朋友圈”扩大至47国;给予最不发达国家、非洲建交国家100%税目产品零关税待遇……

从继续推动商品和要素流动型开放到更加注重制度型开放,中国践行“开放的大门将越开越大”的坚定诺言,以自身新发展为世界带来新机遇。

“与中国同行就是与机遇同行,相信中国就是相信明天,投资中国就是投资未来。”今年3月,习近平总书记在会见国际工商界代表时的真诚邀约,宣示中国坚定不移深化改革、扩大开放的决心,为中国与世界合作共赢注入强大信心和力量。

坚毅笃行 持续增进民生福祉

走进云南丽江现代花卉产业园,各色花朵香气馥郁,冷链物流车运作有序。这座产业园已经吸纳300余名周边群众“家门口就业”。

2025年3月,习近平总书记来到这里考察。从品种、价格,到务工收入……总书记看得仔细,问得具体。

“你们这个事业搞得兴旺,符合现代农业发展方向。祝你们的生活像花儿一样美!”习近平总书记的话,给了大家更足的信心与干劲。

中国式现代化,民生为大。

“十四五”规划纲要提出7项民生指标,在20项主要指标中占比超过三分之一,是历次五年规划中最高的。

就业是最基本的民生,事关国家长治久安。

2024年5月27日,中共中央政治局就促进高质量充分就业进行第十四次集体学习。习近平总书记强调,各级党委和政府要把就业当作民生头等大事来抓,加强组织领导,健全制度机制,增强工作合力。

当年9月,《中共中央国务院关于实施就业优先战略促进高质量充分就业的意见》发布,从中央层面为促进高质量充分就业作出顶层设计。

“十四五”以来,我国每年城镇新增就业稳定在1200万人以上。居民收入增长与经济增长基本同步,城乡收入相对差距进一步缩小。

幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶,是牵动亿万家庭的民生关切。

300多个地级市和人口大县建设托育综合服务中心;学前教育毛入学率达到92%,高等教育毛入学率达到60.8%;跨省异地就医直接结算惠及5.6亿人次;居民人均预期寿命达到79岁;脱贫人口务工就业规模连续4年稳定在3000万人以上……5年间,坚持在发展中保障和改善民生,人民幸福生活的温暖底色更加鲜亮。

始终坚持以人民为中心,一切为了人民,一切依靠人民,14亿多中国人民在共同奋斗中共享改革发展成果。

10月20日至23日,党的二十届四中全会在北京召开。会议将审议《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》,为未来5年中国发展擘画蓝图。

迈上新的历史起点,中国特色社会主义制度优势、超大规模市场优势、完整产业体系优势、丰富人才资源优势更加彰显,保持战略定力,增强必胜信心,我们完全有能力战胜前进中的各种困难挑战,谱写中国式现代化更加绚丽的篇章!

新华社记者(新华社北京10月20日电)

GREEN
绿色生活,低碳出行

出
行
绿
色

